



Jalisco

Síntesis Informativa

18-Julio-2021

NADIA COMANECHI

1976

El marcador de los Olímpicos de Montreal 1976 no estaba preparado para mostrar el 10, por lo que tuvo que registrar 1.00.

ISLAS QUE ENAMORAN DE VIAJE

Conoce ocho islas que son un paraíso para tomar un respiro o lograr aislarte del mundo.

TOKIO' FILMA EN JAPÓN

Úrsula Corberó, quien ganó fama con la serie "La Casa de Papel", ahora actúa en "G.I. Joe: Snake Eyes", que se rodó en el país nipón. **GERTE**

Este ejemplar te da acceso el día de hoy a mural.com.mx
 Activado en www.mural.com.mx/accesodigital
 Centro de ayuda 800-906-8725

Código **E4 1E 3**

YA SON 45 AÑOS DE PERFECCION

ARTURO SÁNCHEZ

Hoy hace 45 años, una niña gimnasta de sólo 14 años deslumbró al mundo deportivo en los Juegos Olímpicos de Montreal 1976 con el primer 10 perfecto.

Ni los mismos organizadores estaban preparados para tal hazaña.

La rutina de la rumana Nadia Comaneci en las barras asimétricas fue perfecta, pero en el marcador electrónico que estaba instalado en el Forum de Montreal apareció la calificación de 1.00 y no el 10.00, ya que el marcador sólo tenía tres dígitos.

Tras la confusión, los jueces tuvieron que levantar cartulinas con la calificación máxima, mientras el sonido anunciaba que se trataba de un 10, lo que hizo que los 15 mil aficionados estallaran y aplaudieran el momento histórico.

El 18 de julio nació la perfección.

Montreal fue la cumbre de los éxitos de Nadia; logró en siete ocasiones el 10 con sus rutinas y ganó tres de los cuatro oros de Rumania en esos Juegos Olímpicos, de la mano de su entrenador, Bela Karolyi. Cuatro años después, en Moscú 80, obtuvo dos oros y dos platas y cerró sus participaciones en Juegos Olímpicos, ya que no asistió a Los Ángeles 1984 por lesiones.

En 1989, Comaneci escapó de la dictadura comunista de Nicolae Ceausescu con destino a Austria y se dirigió a Estados Unidos, donde se casó en 1996 con el gimnasta Bart Conner y 10 años después se convirtieron en padres de un niño.

Aunque radica en Oklahoma, Nadia, hoy de 59 años, sigue unida a Rumania con su labor a favor del deporte y su país con cargos honorarios.

A cinco días del arranque de los Juegos de Tokio 2020, la gimnasta tiene en la estadounidense Simone Biles a la gran figura, aunque la historia siempre marcará que **nadie como Nadia**.

Nadia Comaneci, firma su mural en los Premios Laureus Sports 2020 en Berlín, Alemania.

CANCHA PÁG. 8

CON LA ESPINITA CLAVADA

Checo Pérez tiene todo por ganar y nada que perder en el GP Británico, donde arancará último tras una mala actuación en el sprint.

DOMINGO 18 / JUL. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,255 \$28.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Violan reglamentos de GDL sin sanción en la Col. Americana

Imponen franeleros ley en Chapultepec

Cobran entre \$50 y \$60 en zona donde hay regulación de parquímetros

SARA OCHOA



Los apartalugares cobran a automovilistas por dejarlos estacionar en zonas donde no se podrá.

Con lámparas en mano y cobrando tarifas desde los 50 pesos, apartalugares o franeleros dictan su ley alrededor del Andador Chapultepec, en Guadalajara.

Quiénes se dedican a esta actividad, prohibida por reglamento en el Municipio, afirman que sus servicios son más económicos que pagar el parquímetro y aprovechan el flujo de personas durante los fines de semana para convertir la vía pública en un estacionamiento privado.

"Te cobran 60 pesos y te quitan el coche hasta las 2 de la mañana, sin parquímetro y sin multa", aseveró un hombre que regentaba el espacio en el cruce de Calle Progreso y José Guadalupe Montenegro en la Colonia Americana.

Sobre Chapultepec, entre Avenida México y la Calle Vidrio, al menos 22 per-

sonas apartan con objetos lugares de estacionamiento y cobran a conductores por aparcar en zonas donde no estaría permitido.

Además, en algunos puntos como sobre la Calle Pedro Moreno, los grupos de apartalugares ya incluyen a menores de edad, constató MURAL en un recorrido.

Guadalajara sanciona el uso de artículos para apartar lugares en la vía pública con multas de 800 a mil 792 pesos, de arresto por 36 horas, de acuerdo con el Reglamento de Policía y Buen Gobierno.

Desde julio de 2017 está vigente en la zona de la Colonia Americana el programa "Aquí Hay Lugar", para regu-



Afirman que quien contrate su servicio no tendrá multas, pese a que se infringen reglamentos.

lar el estacionamiento en la vía pública a través de parquímetros virtuales que, se dijo, erradicaría a los "vieneviene", a quienes se les ofrece una bolsa de empleo, pero no aceptaron por considerar que ganan más en la calle que en un trabajo formal.

Durante 2021, según el Municipio, ha realizado 39 operativos para inhibir esta actividad en distintos puntos, con mil 224 personas remitidas ante un juez, así como 5 mil 911 objetos retirados de la vía pública y 67 infracciones a establecimientos.

Para David Coronado Arias, jefe del Laboratorio de Violencia del Departamento de Sociología del CUCSH de

la UdeG, a los posibles vínculos entre los franeleros y el crimen organizado, se suma el aumento del desempleo por la pandemia.

"El problema no es que les presten atención o que los multen, tendríamos que pensar el momento desde otra óptica y el por qué existe este tipo de actividades", explicó.

"Generalmente son hombres, aunque a veces hay familias y se da no sólo en esa zona, si no también en el centro de Guadalajara donde no sólo cumplen con la función de estar en contacto con los automovilistas, si no la función de vigilancia sobre quién llega y quién no, como una especie de halconeo".

RESCATAN SU LEGADO

Ernesto Fuchs, arquitecto alemán, forjó la imagen urbana de Guadalajara al principio del siglo 20. Buscan rescatar su memoria. **CULTURA 4**

CON LA ESPINITA CLAVADA

Checo Pérez tiene todo por ganar y nada que perder en el GP Británico, donde arancará último tras una mala actuación en el sprint.

A un año del 'Vallartazo'

ni justicia ni freno a delito

MURAL / STAFF

El escándalo nacional por el secuestro masivo de microempresarios registrado el 18 de julio de 2020 en Puerto Vallarta sirvió de poco, pues los delictos contra la libertad de las personas continuaron y, hasta hoy, no hay un solo detenido respectivo de los guanajuatenses.

Desde entonces y hasta junio de este año, en el Municipio se abrieron 11 carpetas de investigación por desaparición de particulares y 11 más por privación ilegal de la libertad.

Según la Fiscalía del Estado, en el mismo periodo también hubo 28 denuncias por desaparición, aunque éstas pueden incluir casos de ausencias voluntarias.

Las cifras podrían ser mayores, pues la dependencia no ha publicado los números de la última quincena de diciembre de 2020.

El 18 de julio de 2020, cerca de 20 personas que realizaban un viaje de aventu-

Rediseña SEP sólo 2 libros... ¡y mal!

Prometieron rehacer 18 materiales; expertos vapearon contenido y diseño

JORGE RICARDO E RÍOS VELÁZQUEZ

MÉXICO.- El director de Materiales Educativos de la SEP, Marx Ariagui, prometió rediseñar los 18 libros de texto para el próximo ciclo escolar, sólo lograron terminar dos, y mal hechos, de acuerdo con la opinión de expertos.

Uno de estos dos textos es "Lengua Materna. Español", del tercer grado de primaria, que fue reprochado por especialistas en pedagogía que lo revisaron.

Alma Maldonado, integrante del Centro de Investigación y de Estudios Avanzados (Cinvestav), advirtió que se eliminarán apartados como el de divulgación científica y el de signos de interro-

Lo reprueban

Estas son algunas observaciones que expertos hacen al libro de texto gratuito "Lengua Materna. Español" para tercer grado de primaria:

EN CONTENIDO

- "Contenidos son confusos e incluyen temas no acordes a edad de educandos".
- "El tema de documentos de identificación, vacunación e información para hacer trámites se ve forzado".
- "Se intercalan lecturas con emblemas y acciones de la actual Administración".

voces que estuvieron sometidas de eso aparece en el libro. ¿Qué aporta este libro que no hubiera antes? Ese es el meollo del asunto", dijo Crowley Rabatté.

Especialistas señalaron contenidos confusos, poco acordes con el nivel escolar,

ra en vehículos todoterreno por la Sierra Occidental de Jalisco fueron plagiados por miembros del Cártel de Jalisco Nueva Generación (CJNG) cuando llegaban a Puerto Vallarta. El ataque provocó la muerte del empresario Joaquín Alba.

La Fiscalía abrió la carpeta de investigación respectiva 10 días después, luego de que Grupo REFORMA publicó el hecho. El Fiscal Gerardo Octavio Solís aseguró luego que varios de los afectados habían sido liberados, aunque no se precisó si se pagó rescate.

Puerto Vallarta fue escenario de otros casos violentos de impacto, como la privación de la libertad del empresario Felipe Tomé el 22 de noviembre de 2020 -cuyo cuerpo fue hallado luego en Nayarit- y el asesinato del ex Gobernador Aristóteles Sandoval el 18 de diciembre del mismo año en un bar.

El 18 de julio de 2020, cerca de 20 personas que realizaban un viaje de aventu-

NACIONAL PÁG. 9



EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Fundadores
Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 18 DE JULIO DE 2021

Editor-Director
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 97372
AÑO CIV

Ahora alertan por falta de medicina para diabetes

INFORMAplus 
La app de **EL INFORMADOR**
Descárgala y comienza a vivir la
experiencia de tu periódico digital.
Obtén 30 días de prueba.

Aumentan los muertos tras lluvias en Europa



● Las autoridades hallan más cuerpos durante las labores de limpieza

El sueño hecho realidad de Alejandra y Paola



● Orozco y Espinosa conquistaron la plata hace nueve años en Londres

INFORMAplus 

Mexicanos en Chicago estrenan representante

● Descubra la historia de Elvia Yolanda Martínez Cosío, diputada federal por MC que busca defender a los migrantes en Estados Unidos



PARA DISFRUTAR DE INFORMAplus Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33-3678-7777
Suscríbete en la  opción 1 activa tu acceso en la  opción 3

Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893
comentarios@informador.com.mx



DOMINGO TAPATÍO

VALENTÍA Y DENUNCIA

"Noche de fuego", de la directora Tatiana Huazo, encendió no sólo a Cannes, sino a una sociedad que no debe permanecer indiferente ante la violencia que enfrentan las niñas en México

● Página ocho-A

ES MÁS QUE UNA ESTATUA

Olivia Ramírez Ramos fue la inspiración para crear el monumento más importante de nuestra ciudad. La Minerva, su composición híbrida muestra una amalgama cultural y una esencia única

● Página 10-A



PROBLEMA. La directora de Protección Animal de Zapopan dijo que desde hace cuatro años ha crecido de forma impresionante el tráfico de monos. En la foto aparecen "Tomasa" (arriba) y "Camila", habitantes de Villa Fantasia.

Se incrementa rescate de animales en Villa Fantasia

"Tomasa" y "Camila", monos araña, llegaron a la Unidad de Manejo Ambiental (UMA) de Villa Fantasia este año.

La primera tenía quemaduras en la piel (intentaron aclararle el pelo) y la segunda sufría por malnutrición. Ellos son parte de los animales silvestres atendidos por este espacio. La cifra ha aumentado en los últimos años.

Como respuesta a una solicitud de información, vía Transparencia, se acentó que mientras en 2018 hubo 269 rescates, en 2020 se documentaron 948. Y en este año van 542.

Yamilé Lofte Galán, directora de Protección Animal de Zapopan, compartió que alugar arriban animales de todos los municipios.

Esto se hace a través de reportes ciudadanos o de aseguramientos por parte de la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profepa) o de la Fiscalía estatal.

La funcionaria explicó que en los últimos años han recibido también felinos mayores (tigres, jaguares y linceas), aves rapaces (gochuzas y halcones cola roja y blanca) y aves psitácidas (loros, pericos y guacamayas).

"De hace cuatro años para acá ha crecido (de forma) impresionante el tráfico de monos. Cada vez es más común ver en redes sociales la venta ilegal de estos animales o personas fotografiándose con ellos", compartió Lofte Galán.

Recomendó no adquirir animales exóticos si no se cuenta con los permisos, el espacio y la nutrición adecuada para ellos.

Además, advirtió sobre los riesgos por ataques o transmisión de enfermedades.

▶ Página dos-A

DEPORTE

▶ Página 13-A



Verstappen gana el sprint; Checo saldrá último

▶ Página dos-A

INFORMADOR MX

DESFILE FOLCLÓRICO

Danzas en honor a la Virgen del Carmen alegraron las calles de la ciudad de El Alto, en Bolivia
VIDEO:
<https://bit.ly/3BelqAa>

APOYAN AL RÉGIMEN

Miles de partidarios del gobierno cubano respaldan al presidente Miguel Díaz-Canel
FOTOS:
<https://bit.ly/2UYeM08>

PASAPORTE

▶ Página 11-A



Disfruta de una aventura naval a bordo de un crucero

REVISTA

▶ Página siete-A



Arath de la Torre, el nuevo rostro del "Dr. Cándido Pérez"

ENRIQUE: ♦ AUGUSTO CHACÓN Educar, acción y efecto de abrir o cerrar escuelas ♦ ROSA MONTERO Jóvenes descrebrados y mayores quejicas ♦ GUILLERMO DELA MARY El peso de la pandemia ♦ ANGELA GARCÍA F. Guadalajara, Guadalajara ♦ CARLOS DACA ♦ JOSÉ MANUEL GÓMEZ VÁZQUEZ ALDANA Cuba da ejemplo a México por sus iniciativas Andrés López ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON Consulta, usos y malusos ♦ MARÍA PALOMAR El bachillerato en Franco ♦ LUIS SALOMÓN

7 503003 834007
Hoy 24 páginas | \$ 10.00

CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



COMO TODO un rockstar reapareció **Alberto Uribe** ayer en Tlajomulco.

RODEADO DE seguidores que no lo dejaban avanzar y le pedían tomarse la foto, el ex candidato a la alcaldía de Zapopan volvió al municipio que gobernó con MC del 2015 al 2018, para hacer un extraño agradecimiento a la ciudadanía, como si hubiera ganado la presidencia del lugar.

AUNQUE ASEGURÓ que no buscará reelegirse en el sur, los asistentes calificaron como mala la decisión de competir por la ex villa maicera en vez de Tlajomulco, donde al parecer sus electores sobaban.

• • •

REAPARECIERON los franeleros, se apoderan de Chapultepec, y vuelven a retar al ayuntamiento de Guadalajara.

¿CÓMO BURLAN los viene-viene un sistema de pago que no perdona la evasión?

LA FORMA en que trabajan evidencia o tolerancia o complicidad de la autoridad municipal, pues por un mínimo de 50 pesos "cuidan" vehículos que no pagarán parquímetro, ni serán multados.

¿CUÁNTO TIEMPO dejará trabajar el ayuntamiento a esa "competencia" que reduce su recaudación? Ya veremos.

• • •

EN MEDIO de la tercera ola de contagios de Covid, alguien debería avisarles a las huestes de la 4T que Jalisco y Nuevo León son fundamentales para la economía del país y no sólo la CDMX.

Y ES QUE la vacunación va re-za-ga-da en los dos estados más importantes de México al grado que, por ejemplo, apenas aplican la segunda dosis para una parte de los adultos de 50 a 59 años.

LOS NÚMEROS son contundentes, ya que mientras que más del 65 por ciento de los adultos del ex DeEfe ya recibieron al menos una dosis, en Jalisco y Nuevo León ni siquiera se llega al 40 por ciento.

DE SEGURO nada tiene que ver con que la CDMX es gobernada por Morena, el partido del Presidente, y Jalisco y Nuevo León son entidades que se niegan a meterse al redil de la 4T. Ajá...

• • •

EL MUNDO conmemora hoy a **Nelson Mandela**, quien nació hace 103 años y se convirtió en uno de los líderes más relevantes e influyentes del siglo 20 por lograr una transformación inédita y pacífica en Sudáfrica.

DESDE el activismo social logró terminar con el apartheid y, cuando llegó a la Presidencia, reunificó a su país gracias a su empatía y a la búsqueda de la reconciliación colectiva siempre bajo una visión de unidad nacional respetuosa de la pluralidad.

LÁSTIMA que hay presidentes que presumen en sus redes sociales admirar a Mandela, pero no siguen su ejemplo y, en contraste, apuestan por la polarización y la cizaña entre grupos sociales, que descalifican a quienes piensan distinto y pretenden legitimar su liderazgo en la constante presencia de "adversarios" imaginarios... y hasta inventados.

El mejor ejemplo de que la realidad siempre les gana a las narrativas imaginarias es la historia de Inglaterra y el futbol.

**ISABEL
TURRANT**
opinion@mural.com.mx



Política y deportes

Para él, el asunto central de la política –y la vida– no es lidiar con los datos, sino ofrecer a la gente una historia que pueda creer y adoptar. Así resume Tom McTague, en una larga entrevista publicada en *The Atlantic*, la visión existencial y política de Boris Johnson, el inglés que trabaja como primer ministro de Gran Bretaña. “El pueblo vive de narrativas”, le confió Johnson a su entrevistador. “Los seres humanos son hijos de la imaginación”.

Narrativas imaginarias que poco o nada tienen que ver con la realidad. En la campaña a favor de Brexit, Johnson convenció a una pequeña (pero suficiente) mayoría de votantes, sobre todo ingleses, de que su país es una nación notable, interesante y grande por derecho propio.

Y lo es. Lo que la retórica de los conservadores nacionalistas aquejados de la añoranza por un pasado irrecuperable que el primer ministro representa no dice, es que Gran Bretaña tenía y tendría más poder político y económico

dentro de la Unión Europea (UE) que fuera de ella.

La historia de Inglaterra y el futbol es el mejor ejemplo de que la realidad siempre les gana a las narrativas imaginarias. La copa europea, que Inglaterra perdió contra Italia en Wembley hace días, nació en 1954, cuando en medio de las negociaciones de los políticos que buscaban las mejores instituciones posibles para evitar otra guerra europea, a un francés se le ocurrió crear la Asociación Europea de Futbol (UEFA) como último refugio de esos nacionalismos que la Europa que empezaba a integrarse deseaba debilitar.

Hoy, la Unión Europea se ha convertido en el blanco favorito de políticos populistas y autoritarios dentro y fuera del continente. El apoyo de Trump fortaleció a los gobiernos liberales de Polonia y Hungría que desprecian los principios democráticos de la UE, y el activismo antieuropeo de Vladimir Putin evitó que Ucrania firmara un acuerdo con Europa y ha financiado a

candidatos de derecha como Marine Le Pen en Francia.

Pero nadie puede negar que la integración europea convirtió al futbol de los países del continente en el mejor del mundo. Las más importantes ligas de soccer son europeas y de ellas han salido selecciones nacionales que han ganado cinco de los seis últimos campeonatos mundiales. El futbol europeo reina supremo.

Menos en Inglaterra. La liga de futbol inglesa es tal vez la mejor del mundo; su selección es el Cruz Azul internacional. No hay narrativa Johnsoniana que sirva para ocultar el hecho mundo y lirondo de que los ingleses no han ganado un solo campeonato desde 1966. Un editorialista del *Financial Times*, Matthew Garrahan, relató antes de la final de la Eurocopa que había tenido que advertir a sus hijos los peligros de ser un fan inglés. El peor de ellos: prepararse para la inevitable derrota. Otro no menor era presenciar el resquebrajamiento de la unidad nacional que el futbol había propiciado.

Los fans de *overseas*, como nos llamarían los ingleses (entre ellos, los que tuvimos la suerte de estudiar y vivir en Inglaterra), y los nativos allá, debimos haberle hecho caso a Garrahan. Pero nos ganó el optimismo. Así que desempolvé mi playera con el escudo de los tres leones coronado por la solitaria estrella del 66, con la esperanza de que este equipo inglés multicolor y buenísimo ganaría. Inglaterra perdió por partida doble.

En el futbol, como si una maldición persiguiera al equipo, perdió el partido y la copa en penales.

En la guerra cultural, la derrota abrió de nuevo la fractura que divide a Inglaterra entre nacionalistas conservadores y liberales eurófilos. Revivió, con la venia narrativa del gobierno de Johnson, un nacionalismo excluyente y racista que levantó la cabeza cuando el equipo decidió antes de cada juego arrodillarse en apoyo a la lucha por la igualdad de derechos entre negros y blancos, y con la avalancha de insultos en las redes que le cayó encima a Bukayo Saka, el jugador negro que falló el último penal.

Inglaterra vivió un episodio más de los riesgos de mezclar la política con el deporte. Como en todas las latitudes estas protestas políticas acaban sirviendo a narrativas de regímenes que gobiernan de espaldas a la realidad, es bueno que el Comité Olímpico haya prohibido las protestas políticas en los juegos que se llevarán a cabo en Tokio.

Siempre Bien
**DR. FRANCISCO
ARROYO**

franciscoarroyo@sportmed.mx



Seis alimentos antiinflamatorios

En la actualidad hay una corriente en la Medicina la cual sigue el hecho de que la inflamación permanente que tenemos en nuestro cuerpo debido a diversos factores como el medio ambiente, el estrés o nuestra actividad cotidiana, hace que envejecamos más rápido y seamos más propensos a enfermedades, ya que debilita a nuestro sistema inmune.

Debido a lo anterior tenemos que hay algunas corrientes que a base de medicamentos, aceites e incluso alimentos que combaten la inflamación, están dando de qué hablar para ayudar al antienvjecimiento y al sistema inmune de nuestros cuerpos para sentirnos mejor.

Hay alimentos que, sin que lo sepamos, nos ayudan a combatir este estado permanente de inflamación. Aquí vamos a mencionar solo seis, pero acérquense a sus nutriólogos para que les puedan dar una lista más completa.

1) Pescados.- Son ricos en ácidos grasos Omega 3 que ayudan a reducir el es-

tado inflamatorio. De los pescados los siguientes son buenos en este tipo de aceites: salmón, sardinas, arenques, macarelas y anchoas. Recuerden los ácidos grasos omega 3 son los buenos, hay otros ácidos grasos omega 6 que al contrario aumentan la inflamación.

2) Aceitunas y aceites de oliva.- Estos alimentos contienen antioxidantes, macronutrientes y ácidos grasos monoinsaturados. Si habláramos de dieta balanceada ésta debería de tener como componente diario el aceite de oliva.

3) Cúrcuma.- Esta especie y yerba medicinal originaria de la India tiene un polifenol llamado curcumina (el arroz al curry contiene esta especie), la cual ha sido usada y consumida durante muchísimos años por sus propiedades medicinales y entre otros efectos tiene que es: antioxidante, anticarcinogénica, anti trombótica y con efectos protectores cardiovasculares.

4) Bayas (Berries).- Todas las denominadas berries como son: mora azul,

arándanos, frambuesas, fresas, cerezas, contienen vitaminas, polifenoles principalmente las antocianinas que le confieren no solo el color sino también las propiedades ligadas a ellos como son: antiinflamatorios, anticarcinogénicos y anti oxidantes.

5) Aguacates.- Los componentes que contiene esta fruta son increíbles para combatir la inflamación. Entre algunos de estos tenemos al Glutation, vitaminas B, C, E y K, carotenoides, luteína, zeaxantina, además de contener sodio y magnesio. Todo lo anterior junto a muchos otros y a los ácidos grasos monoinsaturados, los hace ideales para combatir el estado inflamatorio.

6) Verduras de hoja verde oscura.- Estoy vegetales contienen vitaminas, minerales y fibra. Ejemplo de estas verduras son las espinacas, el kale, arugula, acelga y las coles. Para darse una idea, estos vegetales contienen en una taza el 400 por ciento de la dosis diaria recomendada de vitamina A.

Además contienen las vitaminas C, E, K, ácido fólico y abundantes antioxidantes que protegen a las células del daño que causan los radicales libres.

Hay muchos más alimentos que nos pueden ayudar en nuestra vida diaria y tratemos de comerlos (Gillingham LG, Harris-Janz S, Jones, PJ, Dietary monounsaturated fatty acids are protective against metabolic syndrome and cardiovascular disease risk factors. 2011 Mar; 46(3): 209-28; PMID: 21308420).

la re
sor
tera

Y VIENE A ZAPOPAN ¡OTRO HORROR!

Qué gran idea de Lemus y Frangie, un centro comercial disfrazado de museo!

Y está espantoso, ipero no se nota porque tiene sus arbolitos!



Movimiento Naranja, Movimiento Inmobiliario

Paco Navarrete -- Twitter: @paconavarre7e

Avalan lineamientos para que partidos que perdieron registro liquiden sus bienes

Los partidos que perdieron el registro deben acatar los lineamientos aprobados por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) de Jalisco para la devolución de los bienes muebles adquiridos con dinero público.

En dichas medidas se estableció que el IEPC designará a un interventor para la liquidación del patrimonio.

El 5 de julio, este medio de comunicación publicó que los seis partidos que perdieron el registro debido a la baja votación que tuvieron en la pasada elección, costaron a las finanzas estatales 31 millones 347 mil pesos del presupuesto local que recibieron.

Se trata de Somos, Encuentro Solidario, Redes Sociales Progresistas, Fuerza Por México, el Partido de la Revolución Democrática y el Partido del Trabajo.

Venderá IEPC bienes de partidos sin registro

VIOLETA MELÉNDEZ

Los seis partidos políticos que perdieron su registro en el más reciente proceso electoral entrarán a una fase de liquidación de sus bienes, la cual será coordinada por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC).

En sesión extraordinaria, el IEPC aprobó ayer los lineamientos que regirán la venta de dichos bienes, que comprende el nombramiento de un interventor, quien será encargado de conseguir un avalúo para los artículos que se van a liquidar.

Además, someterá dichos bienes a una venta en tres fases, en la primera los



■ En sesión extraordinaria del IEPC, los miembros acordaron liquidar los bienes de los partidos que perdieron su registro.

objetos tendrán el precio de avalúo, en la segunda se ofrecerán a un valor de mercado con previa cotización, y en la tercera se subastarán con precios de remate.

De acuerdo con los lineamientos aprobados, para el remate se prevén hasta

tres subastas donde los bienes rezagados irán ofreciéndose hasta en 50 por menos de su valor comercial, con tal de que el IEPC recupere algo de lo invertido.

Cada fase de venta y finalmente de remate tendría una duración de 15 días, pero

en caso de que todavía queden algunos objetos, la persona interventora procedería a la adjudicación de los mismos mediante la Secretaría de Hacienda Pública.

Los partidos políticos que en este proceso electoral perdieron su registro y serán sometidos a la venta de bienes son el PRD, PT, Fuerza por México, RSP, Somos y PES.

Además, en esta fase de extinción dichos partidos ya no pueden realizar actividades propagandísticas que demanden recursos, pues ahora el dinero que todavía tengan de sus prerrogativas deberá ser administrado por el interventor que próximamente designe el IEPC.

REGIDOR DE ZAPOPAN VISITA TLAJOMULCO

Uribe buscará apoyo para Marcelo Ebrard

Alberto Uribe Camacho, regidor electo de Morena al Ayuntamiento de Zapopan, afirmó que a la par de asumir el cargo, también comenzará a recorrer todo el Estado para iniciar un proyecto de colaboración con el actual titular de la Secretaría de Relaciones Exteriores (SRE), Marcelo Ebrard, quien recientemente anunció que le interesa ser el próximo Presidente de México.

Uribe dijo esto durante un evento en Tlajomulco al que lo invitó Ricardo Barbosa, ex candidato a diputado local.

“Hay un proyecto que significa la transformación de México, de muchas cosas y ustedes saben que yo soy alguien del equipo de Marcelo y entonces voy a empezar a trabajar fuerte, a sumar equipos y estructuras en todo el Estado”.



URIBE CAMACHO. Es parte del equipo de Ebrard.

“Nosotros nunca nos rendimos y en la batalla a veces parece que se gana o se pierde, pero tienes que tener la capacidad de reconstruirte”

Alberto Uribe, regidor electo de Zapopan.



Ángel Llamas

■ Alberto Uribe se reunió ayer con simpatizantes morenistas que apoyaron su candidatura en la reciente elección por la Alcaldía de Zapopan.

Uribe se irá con Ebrard

Estará en regiduría de Zapopan unos meses; no ha visto al Alcalde Electo

SARA OCHOA

Mes y medio después de haber perdido la elección a la Alcaldía de Zapopan, el ex Candidato por Morena, Alberto Uribe, reapareció en un evento en Tlajomulco este sábado y aseguró que tomará protesta como Regidor en el Gobierno municipal.

Sin embargo, reconoció que sólo será por unos meses, para luego integrarse al equipo de trabajo del Secretario de Relaciones Exteriores, Marcelo Ebrard, en sus aspiraciones por la Presidencia de la República en 2024.

“Voy a tomar la regiduría de entrada y voy a ir trabajando también un proyecto para ayudar a Marcelo Ebrard en las elecciones presidenciales y empezaría a recorrer todo el Estado”, explicó.

“Estaré unos meses de Regidor, no sé cuánto tiempo, pero la realidad es que también hay un proyecto de la transformación de México que implica muchas cosas y yo soy alguien del equipo de Marcelo, así que voy a empezar a trabajar fuerte”.

Afirmó que aunque ya tuvo reuniones con el

resto de los regidores de Oposición que llegarán al Ayuntamiento zapopano el 1 de octubre, no ha habido una reunión con el Alcalde Electo por MC, Juan José Frangie.

“No me he reunido con Frangie, porque no es como Lemus que es más político, pero sí me he reunido con los regidores de Oposición, con Pedro (Kumamoto), con el PRI y el PAN y queremos hacer las cosas bien, seremos una Oposición que va a sumar, pero también seremos una oposición dura y clara y voy a estar señalando lo que tenga que señalar”.

Por último, Uribe Camacho criticó la decisión del Gobierno de la ex Villa Maicera de construir un distrito de museos donde anteriormente se encontraba Plaza Arcos en el Centro histórico del municipio, en lugar de colocar un parque como lo pedían los habitantes de la zona

PIDE CAMBIOS

Para Uribe, la reestructuración de Morena en Jalisco no sólo dependerá del cambio de dirigente estatal, sino de que el partido muestre una mayor apertura a la crítica.

“Fui muy crítico con Morena y son muy sensibles de piel, cuando un partido político no tiene la capacidad de discutir y solo estigmatizan, entonces no es democrático”, señaló.

Violan reglamentos de GDL sin sanción en la Col. Americana

Imponen franeleros ley en Chapultepec

Cobran entre \$50 y \$60 en zona donde hay regulación de parquímetros

SARA OCHOA

Con lámparas en mano y cobrando tarifas desde los 50 pesos, apartalugares o franeleros dictan su ley alrededor del Andador Chapultepec, en Guadalajara.

Quienes se dedican a esta actividad, prohibida por reglamento en el Municipio, afirman que sus servicios son más económicos que pagar el parquímetro y aprovechan el flujo de personas durante los fines de semana para convertir la vía pública en un estacionamiento privado.

“Te cobro 60 pesos y te cuido tu coche hasta las 2 de la mañana, sin parquímetro y sin multa”, aseveró un hombre que regentaba el espacio en el cruce de Calle Progreso y José Guadalupe Montenegro en la Colonia Americana.

Sobre Chapultepec, entre Avenida México y la Calle Vidrio, al menos 22 per-



Los apartalugares cobran a automovilistas por dejarles estacionar en zonas donde no se podría.

sonas apartan con objetos lugares de estacionamiento y cobran a conductores por aparcar en zonas donde no estaría permitido.

Además, en algunos puntos como sobre la Calle Pedro Moreno, los grupos de apartalugares ya incluyen a menores de edad, constató MURAL en un recorrido.

Guadalajara sanciona el uso de artículos para apartar lugares en la vía pública con multas de 896 a mil 792 pesos, o arresto por 36 horas, de acuerdo con el Reglamento de Policía y Buen Gobierno.

Desde julio de 2017 está vigente en la zona de la Colonia Americana el programa “Aquí Hay Lugar”, para regu-

lar el estacionamiento en la vía pública a través de parquímetros virtuales que, se dijo, erradicaría a los “vieneviene”, a quienes se les ofreció una bolsa de empleo, pero no aceptaron por considerar que ganan más en la calle que en un trabajo formal.

Durante 2021, según el Municipio, ha realizado 39 operativos para inhibir esta actividad en distintos puntos, con mil 224 personas remitidas ante un juez, así como 5 mil 911 objetos retirados de la vía pública y 67 infracciones a establecimientos.

Para David Coronado Arias, jefe del Laboratorio de Violencia del Departamento de Sociología del CUCSH de



Afirman que quien contrate su servicio no tendrá multas, pese a que se infringen reglamentos.

la UdeG, a los posibles vínculos entre los franeleros y el crimen organizado, se suma el aumento del desempleo por la pandemia.

“El problema no es que les presten atención o que los multen, tendríamos que pensar el problema desde otra óptica y el por qué existe este tipo de actividades”, explicó.

“Generalmente son hombres, aunque a veces hay familias y se da no sólo en esa zona, si no también en el centro de Guadalajara donde no sólo cumplen con la función de estar en contacto con los automovilistas, si no la función de vigilancia sobre quién llega y quién no, como una especie de halconeo”.



■ Los empresarios que participaron en el "Vallartazo" compartieron imágenes de su viaje previo al terrible desenlace.

A un año del 'Vallartazo' ni justicia ni freno a delito

MURAL / STAFF

El escándalo nacional por el secuestro masivo de microempresarios registrado el 18 de julio de 2020 en Puerto Vallarta sirvió de poco, pues los delitos contra la libertad de las personas continuaron y, hasta hoy, no hay un solo detenido por el caso de los guanajuatenses.

Desde entonces y hasta junio de este año, en el Municipio se abrieron 11 carpetas de investigación por desaparición de particulares y 11 más por privación ilegal de la libertad.

Según la Fiscalía del Estado, en el mismo periodo también hubo 28 denuncias por desaparición, aunque éstas pueden incluir casos de ausencias voluntarias.

Las cifras podrían ser mayores, pues la dependencia no ha publicado los números de la última quincena de diciembre de 2020.

El 18 de julio de 2020, cerca de 20 personas que realizaban un viaje de aventu-

ra en vehículos todoterreno por la Sierra Occidental de Jalisco fueron plagiados por miembros del Cártel de Jalisco Nueva Generación (CJNG) cuando llegaban a Puerto Vallarta. El ataque provocó la muerte del empresario Joaquín Alba.

La Fiscalía abrió la carpeta de investigación respectiva 10 días después, luego de que Grupo REFORMA publicó el hecho. El Fiscal Gerardo Octavio Solís aseguró luego que varios de los afectados habían sido liberadas, aunque no se precisó si se pagó rescate.

Puerto Vallarta fue escenario de otros casos violentos de alto impacto, como la privación de la libertad del empresario Felipe Tomé el 22 de noviembre de 2020 –cuyo cuerpo fue hallado luego en Nayarit– y el asesinato del ex Gobernador Aristóteles Sandoval el 18 de diciembre del mismo año en un bar.



610972000320

Reportan autoridades contacto con Eloy

Localizan con vida a padre buscador

No se precisan las circunstancias o si fue víctima de algún delito

TANIA CASILLAS

Ya fue localizado con vida José Eloy Espinoza González, quien estaba ilocalizable desde el 7 de julio, cuando pasó por Jalisco en su camino a la Ciudad de México para exigir justicia por su hijo desaparecido desde hace 7 años.

La Comisión de Búsqueda de Personas del Estado de Jalisco confirmó la localización del hombre, de 51 años, aunque no aclaró las circunstancias o si fue víctima de algún delito.

Horas antes de la confirmación, el Director de Atención a Familias del organismo, Gabriel Aquiles, informó que había avances importantes en la búsqueda.

“Ya va encaminada la



Buscado: José Eloy Espinoza González, 51 años.
• **Sobre sus actividades:** Los últimos de sus años trabajó en hoteles, hoteles se amos por
• **Caballo:** Lento, negro, abundante
• **Ten:** Blanca
• **Esposa:** Rosalia
• **Hijos:** 11 años
• **La búsqueda por:** El hijo de José Eloy Espinoza González se perdió en la Ciudad de México el 7 de julio del 2014.
• **Localizado:** 18 de julio del 2021.
• **Localización:** Ocotlán, Jalisco.

■ José Eloy Espinoza busca a su hijo, quien desapareció en 2014.

búsqueda, de cuando salió de aquí a donde se iba y por ahí la persona que lo iba acompañando se le anda contactando”, explicó.

Espinoza González ha denunciado la desaparición de su hijo José Luis, junto con la de otros 15 estudiantes, cuando viajaban hacia Tijuana en 2014.

Desde entonces emprendió una búsqueda y el 19 de mayo inició lo que lla-

mó Marcha por la Justicia en México con la finalidad de caminar desde Baja California hasta la Ciudad de México y reunirse con el presidente Andrés Manuel López Obrador para exigir avances en la investigación.

Por otro lado, luego de 15 días de recorrer instituciones y calles de Jalisco, los miembros del Colectivo Búsqueda Nacional en Vida obtuvieron información acerca de 70 per-

sonas que no habían tenido comunicación con su familia o que estaban desaparecidas.

“Tenemos 70 posibles positivos. Cinco personas privadas de su libertad con familias que no sabían que estaban en prisión y ahorita ya se está avisando”, explicó María de la Luz López, miembro del colectivo.

Aclaró que, de las cinco personas encarceladas, dos estaban en Chapala y tres en Puente Grande. Dos provenían de Colima, uno de Veracruz y otro de Jalisco.

De acuerdo con la Dirección General de Prevención y Reinserción Social, las dos personas privadas de la libertad en Chapala no estaban incomunicadas, sino que no se sabían ningún número de teléfono para avisarle a sus familias que estaban ahí.

Los otros posibles positivos se refieren a personas de las que obtuvieron información.



CONOCE A TU DIPUTADO DISTRITO 11

Busca impulsar emprendimiento

Plantea diputada electa una ruta que fomente a mujeres en ámbito laboral

SARA OCHOA

Para la diputada electa para el distrito 11 de Guadalajara por MC, Rocio Aguilar Tejada, el que la próxima legislatura del Congreso de Jalisco vaya a ser liderada por una mayoría de mujeres, le dará una ventaja a los ciudadanos.

La también Regidora con licencia del Ayuntamiento tapatío, aseguró que aunque el camino dentro del servicio público siendo mujer no ha sido sencillo, tanto ella como quienes serán sus compañeras en las diputaciones, cuentan con experiencia suficiente para asumir el cargo.

“La mayoría vamos a ser mujeres y puedo decir que las que estamos somos mujeres preparadas con trayectoria, y que cada una tiene una agenda propia. En mi caso mi agenda es la cultura de la paz y el empoderamiento de las mujeres dentro del emprendimiento y tengo bien definido cuál va a ser el rumbo que voy a trabajar a favor de las mujeres”, explicó la emecista.

“Ha sido difícil y no nada más para mí, yo creo que para todas, ya que a la hora de ir avanzando era siempre el no tener las mismas oportunidades que los hombres y hablar de compadrazgos”.

Aguilar Tejada, quien es Licenciada en Trabajo Social por la Universidad de Guadalajara y cuenta con una maestría en psicoterapia gestalt, ha trabajado durante los últimos 25 años como funcionaria pública en el Gobierno de Guadalajara, donde se desempeñó en diversos cargos como servidora en Servicios médicos municipales, Directora del programa “Hecho por mujeres en



ROCÍO AGUILAR TEJADA

Diputada local electa por el Distrito 11, Guadalajara

Edad: 50 años.

Estudios: Lic. en Trabajo Social por la UdeG con Maestría en Psicoterapia Gestalt.

Experiencia: Regidora con

licencia del Ayuntamiento de Guadalajara.

Redes sociales

Facebook:

@RocioAguilarTejada

Twitter: @RocioAguilarTel

Instagram: rocioaguilartejada

DISTRITO 11



PROPUESTAS

Sus tres principales proyectos como diputada del Congreso de Jalisco consisten en:

1 Impulsar el empoderamiento femenino por medio de conferencias y talleres.

2 Impulsar la cultura de paz.

3 Prevención del delito desde el empoderamiento de sectores vulnerables.

Guadalajara”, entre otros.

La próxima legisladora afirmó que buscará ser una diputada que trabaje en la calle, con una agenda dirigida a las mujeres donde aprendan a ser autosuficientes por medio de talleres y conferencias de desarrollo humano dirigidas al empoderamiento.

“Sin demeritar a los hombres, nosotras podemos hacer 2 o 3 cosas a la vez y bien organizado. Somos administradoras, delegamos actividades y el reto es que nosotras vamos a corresponder a esa confianza no fallandoles, con un trabajo a favor de los ciudadanos”, concluyó.

Ahora alertan por falta de medicina para diabetes

La organización Cero Desabasto destaca que entre enero y abril de este año dos de cada 10 quejas se emitieron por esta causa

Marcela Vázquez tiene 39 años. Hace más de dos años le diagnosticaron diabetes y desde entonces ha padecido por la falta de alguno de los medicamentos recetados por sus doctores en el Hospital Regional 180 del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), ubicado en Tlajomulco de Zúñiga.

Sin embargo, contó que en los últimos seis meses el problema se agravó con la insulina que debe inyectarse diariamente.

Según relató, el desabasto se hacía presente en cada cita, y aunque el hospital le daba un vale para obtener la medicina en otra unidad, éste era difícilmente cambiado, pues se daba prioridad a los pacientes de las clínicas que visitaba.

“Quedaban de hablarme de la farmacia cuando hubiera; sin embargo, llegaba la siguiente cita y no me hablaban nunca. Es tener que ir a la farmacia a estar preguntando y cada ida es un gasto de 150 pesos de taxi porque además soy invidente. Se supone que uno puede llamar a la farmacia para preguntar, pero también llamo continuamente y no responden, así podría ahorrarme lo del taxi para no estar yendo y viniendo”, dijo.

En su última cita recibió la insulina que necesita para 30 días, pero tiene miedo de que en la siguiente ocasión haya escasez.

Ante esto, tendrá que medir y cuidar lo que come para que no le suba la glucosa, pues no puede solventar el gasto de mil 200 pesos que cuesta el frasco.

De acuerdo con el último informe de la organización Cero Desabasto, en el primer cuatrimestre de este año la diabetes se ubicó en la primera posición de reportes por desabasto de medicamento, con 19 por ciento.

Esto representa 149 quejas emitidas a la asociación por personas afectadas por este problema de enero a abril.

Después estuvieron los pacientes con cáncer y enfermedades reumatológicas, con 16% y 10% de los casos, respectivamente.

El Hospital Civil indicó que no ha documentado reportes sobre este problema, la Secretaría de Salud Jalisco afirmó que cuenta con medicamentos para personas con diabetes y la delegación del IMSS señaló que está por arribar la insulina de acción rápida regular.

El Programa Nido de Lluvia llegará a 600 viviendas

Así es el piloto de captación pluvial

Aprovechan el agua captándola en una cisterna; llega a zonas marginadas

SARA OCHOA

A fin de mitigar las consecuencias del desabasto de agua en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG), el Gobierno del Estado creó el programa "Nido de lluvia" en conjunto con la organización Isla Urbana.

Se trata de un mecanismo de captación de agua de lluvia, por medio de la cual 600 viviendas podrán obtener el líquido para su uso cotidiano en 4 colonias de Zapopan: Mesa Colorada Poniente, Mesa Colorada Oriente, Villa de Guadalupe y Mesa de los Ocotes.

Patricia Martínez, Coordinadora General de Gestión del Territorio del Ejecutivo Estatal, explicó que la inversión total para el programa piloto fue de 19 mil pesos por cisterna entre sistema, tubos, canaletas, y el separador de agua de lluvia, para una inversión total de 11 millones de pesos por parte del Siapa para la instalación.

"Se realizó un análisis y ahí fue donde determinamos que generalmente, en la periferia ser más fuertes las crisis por la misma precariedad hídrica, y estas zonas fueron de las más impactadas después de que vivimos esta situación con la Presa de Calderón que ya no nos permitió la captación de agua", señaló.



Las cisternas colocadas tienen capacidad de captar 2 mil 500 litros de agua durante el temporal.

Así opera

Arranca el programa piloto en 4 colonias de Zapopan.



- 1.- Un técnico del Siapa acude a la vivienda e instala tanto la cisterna como tubos y canaletas para transportar el agua.
- 2.- El agua de lluvia cae y corre por medio de la canaleta instalada en el techo de la casa.
- 3.- Al llegar al separador de agua de lluvia, el líquido se filtra para eliminar posibles residuos.
- 4.- El agua llega a la cisterna, con capacidad para 2 mil 500 litros, donde es almacenada.

"En estos sitios no se cuenta con la suficiente presión y es más complicado hacer llegar el agua, además que las por las zonas topográficas es difícil acceder con pipas,

así que se instalaron cisternas como medida alternativa, lo que nos permite este sistema realmente es atender de manera focalizada una situación muy particular".

El mecanismo funciona por medio de la colocación de una cisterna en el techo de las viviendas, las cuales cuentan con la capacidad de captar 2 mil 500 litros de agua durante el temporal.

Al llenarse, el agua puede ser utilizada hasta por 6 personas para actividades cotidianas como lavado de ropa, baño, entre otras.

"Se hizo una socialización de puerta en puerta en el polígono que determinamos, y luego se realizaron juntas comunitarias donde el equipo de Isla Urbana da una explicación sobre como funciona el ciclo de agua y cómo funcionan los sistemas de captación de agua de lluvia que dura 3 horas", abundó Martínez Barba.

Posteriormente, los interesados deben acreditar la propiedad de sus viviendas y que éstas, cumplan con características como un techo despejado y limpio, para acceder al registro y que un técnico del Siapa acuda a instalar las cisternas.

Hasta este jueves, el programa piloto contabilizaba 108 sistemas instalados y 400 visitas técnicas y se pretende que en el futuro, dichas cisternas puedan ser colocadas en colonias de Tonalá, Tlajomulco y Guadalajara.

"Cuando no llueve, el agua se puede quedar almacenada durante uno o dos meses más y la ventaja es que se vuelve un sistema híbrido que tiene un sistema donde almacenar para las personas que no cuentan con aljibe y tinaco", concluyó.



PROBLEMA. La directora de Protección Animal de Zapopan dijo que desde hace cuatro años ha crecido de forma impresionante el tráfico de monos. En la foto aparecen "Tomasa" (arriba) y "Camila", habitantes de Villa Fantasía.

Se incrementa rescate de animales en Villa Fantasía

"Tomasa" y "Camila", monos araña, llegaron a la Unidad de Manejo Ambiental (UMA) Villa Fantasía este año.

La primera tenía quemaduras en la piel (intentaron aclararle el pelo) y la segunda sufría por malnutrición.

Ellas son parte de los animales silvestres atendidos por este espacio. La cifra ha aumentado en los últimos años.

Como respuesta a una solicitud de información, vía Transparencia, se acentuó que mientras en 2018 hubo 269 rescates, en 2020 se documentaron 948. Y en este año van 542.

Yamile Lofte Galán, directora de Protección Animal de Zapopan, compartió que allugar arriban animales de todos los municipios.

Esto se hace a través de reportes ciudadanos o de aseguramientos por parte de la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profepa) o de la Fiscalía estatal.

La funcionaria explicó que en los últimos años han recibido también felinos mayores (tigres, jaguares y lince), aves rapaces (lechuzas y halcones cola roja y blanca) y aves psitácidas (loros, pericos y guacamayas).

"De hace cuatro años para acá ha crecido (de forma) impresionante el tráfico de monos. Cada vez es más común ver en redes sociales la venta ilegal de estos animales o personas fotografiándose con ellos", compartió Lofte Galán.

Recomendó no adquirir animales exóticos si no se cuenta con los permisos, el espacio y la nutrición adecuada para ellos.

Además, advirtió sobre los riesgos por ataques o transmisión de enfermedades.

AL ALZA EN PANDEMIA

Suben reportes de maltrato animal en Zapopan

Yamile Lofte Galán, directora de Protección Animal de Zapopan, informó que los reportes por maltrato animal han ido en aumento durante la pandemia de COVID-19.

Durante 2018, la Unidad de Manejo Ambiental (UMA) Villa Fantasía recibió 396 animales domésticos en esta situación.

Sin embargo, en 2019 hubo 461 y para 2020 aumentaron a 615. Este año van 360.

La funcionaria señaló que si bien los ciudadanos ayudan a detectar este problema, hay reportes en lo que sólo resaltan los pleitos vecinales “por observaciones subjetivas como que no tienen agua o no ven que les

den de comer”.

“Cuando es este tipo de temas, si es algo que vemos de golpes, de que el animal está en condiciones muy malas, la primera instancia es la denuncia en Fiscalía del Estado, en la agencia número cinco que es la encargada de crueldad animal”, dijo la Lofte Galán.

Exige UdeG localizar a Karen; Fiscalía indaga

TANIA CASILLAS

La Universidad de Guadalajara no se quedará cruzada de brazos mientras sus estudiantes son presa de la inseguridad, aseguró la Casa de Estudios en un comunicado.

Exigió la localización de Ana Karen Quiñones Agraz quien está desaparecida desde el 13 de julio a las 15:00 horas, cuando salió del negocio de su familia en la Colonia El Bethel, de Guadalajara.

“Una vez más, la vida de una estudiante que se encontraba haciendo sus actividades cotidianas, se ve trastocada por el clima de inseguridad que vivimos en la Entidad”, lamentó la UdeG.

Solicitó que las autoridades se coordinen para localizar inmediatamente a la estudiante de segundo semestre de la Carrera de Sociología.

Por su parte, la Fiscalía de Jalisco informó que ya existe una denuncia ante la Fiscalía Especializada en Per-



■ Ana Karen Quiñones Agraz quien está desaparecida desde el 13 de julio.

sonas Desaparecidas (FEPD).

“Desde que se tuvo la noticia criminal, la FEPD inició con las investigaciones correspondientes, así como los protocolos de búsqueda, con la finalidad de obtener datos de prueba que permitan ubicar el paradero de la joven”, aseguró la dependencia.

Enfatizó que personal ministerial está investigando en varias partes de la Zona Metropolitana de Guadalajara y se difundirán los avances en la localización de Karen.



AFECCIONES. El Arroyo La Tecolota golpeó a las viviendas.

Desbordamiento de arroyo daña 90 fincas

Protección Civil del Estado indica que 33 tuvieron afectaciones en menaje

Durante la emergencia se brindó apoyo a siete adultos mayores

El desbordamiento del Arroyo La Tecolota, en Chimaltitán, provocó afectaciones en 90 inmuebles, de los cuales 33 tuvieron daños en menaje.

A través de un comunicado, se indicó que el secretario General de Gobierno, Enrique Ibarra, acudió al municipio referido, ubicado en la Zona Norte de Jalisco, para supervisar los trabajos de ayuda.

Personal de Protección Civil del Estado, de Seguridad Pública y autoridades municipales colaboraron en los trabajos de saneamiento.

"Esta lluvia no dejó personas damnificadas, por lo que no se requirió la instalación de albergues temporales; sin embargo, y como parte de las primeras acciones de ayuda, personal del Sistema DIF Jalisco se trasladó al municipio para entregar insumos de emergencia tales como despensas, cobijas, colchonetas, cates y bidones de cloro de 20 litros,

TELÓN DE FONDO

Desastre en San Gabriel

En junio de 2019, a María Soledad Ramírez la sorprendió el estruendo del río. Era un ruido de la vecina del municipio de San Gabriel nunca había escuchado.

Un día después del desbordamiento del cauce, que causó muertes, en las calles había troncos y ramas mezclados con lodo. Todo desprendía un olor a

madera quemada.

Durante un recorrido por las zonas afectadas, en las que se iniciaron labores de limpieza, el gobernador de Jalisco señaló que el desastre se debió a "los procesos de tala clandestina" que reblandecieron el suelo que se les echó encima a los habitantes.

El titular de la Se-

cretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet), Sergio Graf, indicó que otro factor que incidió fue el cambio de uso de suelo para plantar aguacates.

En ese entonces, el funcionario estatal dijo que otro sitio en estado crítico era el paraje "Los Asadores", en Tlajomulco de Zúñiga.

cada uno para realizar los labores de sanitización en las viviendas", se destacó en el documento.

Además, se resaltó que durante la emergencia se brindó asistencia a siete adultos mayores que habitan en un asilo de la zona.

"Se están entregando los apoyos de emergencia y se están haciendo los censos para la reposición del menaje de casas y lo mismo para los comercios, para darles una ayuda a quienes fueron afectados", dijo Ibarra.

"Ahora se están entregando los apoyos de emergencia y se están haciendo los censos para la reposición del menaje de casas y lo mismo para los comercios, para darles una ayuda a quienes fueron afectados en sus bienes"

Enrique Ibarra, secretario General de Gobierno.

SE INUNDAN VIALIDADES



MURAL / STAFF

La tormenta que azotó ayer por la tarde-noche a la Ciudad dejó varias vialidades bajo el agua.

El paso a desnivel en Periférico y Avenida 5 de Mayo fue cerrado a la circulación. En el cruce de Avenida México y López Mateos, algunos autos quedaron atrapados por la inundación.

De acuerdo con el Radar Doppler UdeG, a partir de las 20:00 horas cayeron en Guadalajara lluvias de moderadas a fuertes en la zona Minerva.

En este mismo municipio, por la zona Chapultepec, transeúntes se refugiaron en negocios cerca-

nos tras el aguacero, donde se complicó el paso de los vehículos.

En Jardines de Nuevo México —se reportó un árbol caído— y Tesistán en el municipio de Zapopan también se presentaron lluvias de moderadas a fuertes con granizo.

También se complicó el tránsito en López Mateos a la altura de Eulogio Parra y José María Vigil.

En El Salto, Tonalá y Tlaquepaque hubo lluvias ligeras.

Para hoy se pronostican en el Estado lluvias muy fuertes, actividad eléctrica, granizadas y rachas de viento de entre los 50 a 60 kilómetros por hora, de acuerdo al Servicio Meteorológico Nacional.



Ángel Llamas



La lluvia del viernes generó afectaciones en la Colonia El Mirador, como el arrastre de vehículos.

Padece El Mirador inundaciones

Cada lluvia les trae afectación

Debido a que sube el agua a un nivel de 70 centímetros, colocan barreras

MURAL / STAFF

Vecinos de la Colonia El Mirador, en Guadalajara, padecieron los estragos de la lluvia del pasado viernes. Desde inundaciones dentro de sus viviendas hasta choques de automóviles fue lo que reportaron los colonos.

El perímetro afectado, en el que se registró una altura del agua de hasta 70 centímetros, comprende viviendas ubicadas desde la Calle José María Gómez -la 46- hasta Juan R. Zavala, entre Manuel Payno y José Luis Mora, alrededor de 14 cuadras.

“Quedó mi casa toda tapizada de agua, afortunadamente no se descompuso ningún aparato. Los carros que estaban aquí (frente a

su casa), estaban encimados unos con otros”, comentó Antonia, una de las residentes con mayores afectaciones.

María Villaseñor Venegas, fue otra de las vecinas que tuvo daños en su hogar y lugar de trabajo, pues ahí tiene una papelería.

“La lavadora ya no jaló ahora y se mojó, mis maceatas se taparon, no se veían. La cocina, el cuarto y mi mercancía, también se mojaron”, comentó.

Luego de que MURAL realizara un recorrido en la zona, los habitantes mencionaron que esta situación ocurre año con año durante el temporal. Es por ello que los vecinos han establecido una serie de precauciones para evitar daños.

“En cuanto vemos una tormenta fuerte, los que tenemos cochera metemos los carros a la cochera, los que no, subimos los carros a la banqueta y algunas casas siempre

se inundan”, comentó Javier Briseño, residente de la zona.

También hay quienes bloquean las entradas de sus viviendas con tablas para evitar que el agua se filtre al interior.

“Como nosotros ya somos vecinos de aquí de hace mucho tiempo ya sabemos que este temporal siempre es problemático”, aseguró por su parte Carlos, otro de los vecinos.

Los habitantes coinciden en que las bolsas de basura que se dejan en las calles contribuyen al caos que se presenta cada que ocurre una tormenta fuerte, pues evitan el funcionamiento óptimo de las coladeras.

“Lo que nos afecta aquí es la basura de la gente, la dejan en las esquinas y eso provoca que se tapen las alcantarillas. Ojalá que pusieran unos letreros para que la gente sea más consiente”, dijo Villaseñor Venegas.

90 inmuebles afectados en Chimaltitán

Deja desbordamiento del Arroyo La Tecolota daños en el poblado. MURAL / STAFF



- Son 90 los inmuebles que resultaron afectados por el desbordamiento del Arroyo La Tecolota, en el municipio de Chimaltitán, Jalisco, tras las lluvias de la madrugada del viernes.
- En 33 viviendas se presentaron daños de menaje.
- "Ahorita se están entregando los apoyos de emergencia y se están haciendo los censos para la reposición del menaje de casas y lo mismo para los comercios, para darles una ayuda a quienes fueron afectados", comentó Enrique Ibarra Pedroza, Secretario de Gobierno, quien acudió ayer a inspeccionar las labores en la zona.
- Tras el siniestro, personal del Sistema DIF Jalisco acudió al

lugar para realizar la entrega de despensas, cobijas, colchonetas, catres y bidones de cloro de 20 litros, para realizar las labores de limpieza en las viviendas.

- También se brindó asistencia a siete adultos mayores que habitan en un asilo. A todos ellos, de acuerdo con las autoridades, se les fue entregada la ayuda correspondiente y se les dará seguimiento para recibir más apoyos.
- Las labores de saneamiento y limpieza realizadas por elementos de Protección Civil Estatal de la Comandancia Regional de Villa Guerrero, Seguridad Pública del Estado y autoridades municipales, continuaban hasta ayer.



Protestan vecinos de Bugambilias

MURAL / STAFF

Apoyados del claxon de sus vehículos y con pancartas colgadas de los mismos, habitantes de Bugambilias volvieron a salir a las calles para expresar su descontento, esta vez en rechazo a la gestión de su asociación de colonos.

Denunciaron que desde octubre de 2019 a la fecha no se ha llevado a cabo ninguna asamblea. Tampoco se ha transparentado el manejo de recursos económicos que obtienen de lo que cada hogar paga cada mes.

A la fecha, por ejemplo, no se saben datos sobre el número de empleados que brindan servicios de mantenimiento en el fraccionamiento, ni de la nómina de los mismos.

“No estamos en contra de las cuotas (mensuales), pero la asociación maneja alrededor de 50 millo-



Vecinos de Bugambilias se manifestaron por las calles del Fraccionamiento.

nes de pesos y no cumple con el agua regularmente, ni con seguridad ni con nada”, expresó Roberto Paz Rodríguez, vecino de Bugambilias y abogado que lleva este caso.

Comentó que se presentará una acción civil reclamando directamente a la asociación de colonos la rendición de cuentas, y una demanda de Amparo en contra del Ayuntamiento de Zapot-

lan por la omisión en la que han incurrido por no prestar los servicios municipales que les corresponde.

Además se está analizando presentar una denuncia en el plano penal por abuso de autoridad y por extorsión, debido a que en ocasiones la asociación condiciona los servicios de agua y recolección de basura a quienes se atrasan con el pago de cuotas.

EnCorto

COMBATEN INCENDIO EN PARROQUIA

Un incendio en la parroquia de San Bernardo, ubicada en la Colonia Mezquitán Country, provocó ayer la movilización de oficiales de Protección Civil de Guadalajara. Se quemaron muebles y objetos diversos almacenados en un cuarto destinado para reuniones; no se reportaron personas lesionadas. **Staff**



LO ARRESTAN POR ROBO A VIVIENDA

La Policía zapopana detuvo a un ladrón de casas en Residencial del Parque, justo cuando llevaba a cabo uno de los robos. El incidente, sucedido en Beethoven y Tchaikovski, fue reportado por vecinos y, minutos después, el dueño reconoció las pertenencias y descubrió daños en su propiedad. **Staff**

PIERDE VIDA UN HOMBRE POR GOLPIZA

Un hombre, de 30 años, fue asesinado a golpes en San Juan de los Lagos, mientras que otro resultó lesionado. Fueron hallados en la brecha Camino Viejo a Trujillos. El fallecido tenía golpes en la cara, los brazos y la espalda. El herido fue llevado a un hospital regional, con múltiples contusiones. **Staff**

Sufre familia 2 robos en 10 días

NOÉ MAGALLÓN

En un lapso de 10 días, a dos integrantes de una familia zapopana les robaron las computadoras de sus vehículos en la zona del valle de Teistán.

El caso más reciente ocurrió el viernes en la Colonia Prados de Santa Lucía.

Martín Aguilar, pariente de las víctimas, contó que los hechos podrían estar relacionados con el mismo grupo de ladrones, pues operaron en la madrugada en colonias contiguas.

“Ayer (viernes) a mi hermana, como a eso de las cuatro de la mañana le robaron la computadora de su carro (un Polo) y hace como 10 días a mi cuñada también, como deja su carro (un Crossfox) afuera de su casa, también le robaron la computadora”, contó.

Su cuñada vive en Villas de la Loma, una colonia cercana.



El ladrón sustrajo la computadora en menos de un minuto.

En un video que grabó el hecho más reciente se observa cuando un vehículo se para al lado del Polo y, del asiento trasero, se baja un sujeto, que en menos de un minuto abre el cofre y extrae la computadora.

Lo singular de este y el otro caso es que los dos vehículos contaban con alarma y ninguna sonó al momento de los hechos.

En el robo ocurrido el viernes el ladrón utilizó una

herramienta, al parecer un gancho, para abrir el cofre, según el video.

“El vehículo tiene alarma, no sé qué maña tengan ellos para evitar que suene... mi cuñada ya compró la computadora y con todo y la mano de obra va a gastar como 7 mil pesos.

“No hemos sabido de más casos, pero por eso queremos que se difunda, para que la gente esté atenta”, agregó.

Amenaza a mujer

Por amenazar de muerte a una mujer, un hombre recibió prisión preventiva.



Los hechos ocurrieron el 8 de julio en la Colonia Lomas del Paraíso, en Guadalajara, informó ayer la Fiscalía del Estado.

El imputado, Andrés Alonso "N", fue detenido con la réplica de una arma .357 magnum, de tiro deportivo, y una pistola calibre .25.

Tras ser vinculado a proceso, el juez le impuso 6 meses de prisión preventiva como medida cautelar.



Tomás Castros

■ A manera de protesta, la Avenida Juárez fue cerrada ayer.

Va ex directora ante juez penal

Señalan presuntas omisiones en el caso de una niña que fue agredida en escuela

TANIA CASILLAS

Por el delito de responsabilidad profesional y técnica fue imputada la ex directora de la Escuela Marco Antonio Montes de Oca, donde la niña Camila y otra menor fueron violentadas, informó la Fiscalía del Estado.

Esto significa que el Ministerio Público le hizo saber a María del Carmen "N", de manera oficial y ante un juez, que es investigada por el caso que derivó en la protesta hecha afuera de la Secretaría de Educación por parte de un grupo feminista el 9 de julio.

Además, le impusieron prisión preventiva para evitar el riesgo de fuga.

La ex directora pidió acogerse al término de 144 horas para que su defensa se prepare antes de la audiencia en la que el juez decidirá si es vinculada a proceso.

Un maestro presuntamente implicado está localizable y el Ministerio Público solicitó que se decre-

tara su sustracción de la justicia, añadió la Fiscalía.

Según la recomendación 183/2020 de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco, la directora y el maestro del plantel educativo, ubicado en la Colonia Mirador del Bosque, en Zapopan, recibieron el reclamo de la mamá de Camila, porque la menor era violentada por dos niñas y un niño, sus compañeros.

Los docentes, sin embargo, nunca tomaron acciones al respecto, según la acusación de la madre.

Fue luego de que colectivos feministas hicieron pintas y quebraron vidrios en la sede de la Secretaría de Educación que se realizó la audiencia que estaba programada desde el 7 de julio.

Ese día fueron detenidas 10 manifestantes, entre ellas dos adolescentes. Siete quedaron vinculadas a proceso por los delitos de pandillerismo y daño a las cosas.

Ayer, feministas cerraron la Avenida Juárez, entre Federalismo y Rayón, como protesta para exigir que los cargos que persisten en contra de las siete mujeres sean retirados.

La procesan por arrojar agua caliente a su hijo

TANIA CASILLAS

Porque fue descubierta luego de que echó agua caliente a su hijo de 2 años, en Tlajomulco, una mujer fue detenida y vinculada a proceso por el delito de maltrato infantil.

María Guadalupe "N", de 22 años, estará en prisión preventiva durante seis meses.

De acuerdo con la Fiscalía del Estado, el 8 de julio habitantes del Fraccionamiento Villa Fontana Aqua llamaron al 911 para denunciar que un niño lloraba mucho y parecía que su mamá le estaba echando agua.

Cuando los policías de Tlajomulco llegaron, vieron cuando salió la mujer de su casa junto con el pequeño, quien tenía quemaduras en el brazo derecho y en el pecho, por lo que ella fue detenida.

Tras analizar las pruebas presentadas por la Fiscalía,



■ María Guadalupe "N"

un juez dictó auto de vinculación a proceso a María Guadalupe y determinó que debía quedar en prisión preventiva ante el riesgo que representaba para el niño.

La medida cautelar es por 6 meses, en los que el Ministerio Público buscará complementar la investigación y, eventualmente, plantear la sanción en contra de la madre.